El Arte Mexicano  y la Bibliografía,
por Elsa Barberena y Cintia González Ordaz
Resumen

La bibliografía o sea el estudio de referencia de los textos proviene del griego biblon ‘libros’ y graphein ‘escribir’.

En la disciplina que nos ocupa el arte mexicano, estudia textos bajo las formas de conocimiento registradas  y sus procesos de transmisión, básicamente electrónica, incluyendo su producción y recepción.

En  El Arte Mexicano y la Bibliografía nos limitaremos a las artes plásticas, en especial a la historia del arte y la arquitectura en México en sus diferentes épocas: prehispánica, virreinal, moderna y contemporánea. 

Fundamentación

En la presentación sobre la bibliografía en las XL Jornadas Mexicanas de Biblioteconomía en Acapulco, 2009, me refería al rubro no. 1 que presenta Meneses “…la bibliografía es un problema concreto de análisis y estudio de la bibliotecología…”  y a las nociones referentes a la pedagogía de Paulo Freire, pedagogo brasileño  (1921-1997) en torno a la bibliografía. Es decir el título de esa presentación “La bibliografía lo Es todo” implica el recurso intelectual para acceder al conocimiento, ya que explica la integración entre el saber y la bibliografía, refleja la intención fundamental de quien la elabora: “ la de atender o despertar el deseo de profundizar conocimientos en aquel o aquellos a quienes se propone. Si falta en quienes la reciben el ánimo de usarla, o si la bibliografía en si misma es capaz de desafiarlos, se frustra entonces esa intención fundamental.” 
Esta visión de Freire es de calidad y no de cantidad y debe ser capaz de generar un encuentro entre el usuario y la biblioteca. En este caso que nos ocupa la biblioteca de arte.
Si consideramos la concepción de la bibliografía en el pensamiento de Freire, es ésta de carácter ético que da sentido a la educación crítica. Por lo que en su elaboración se necesita la crítica, uniendo así la teoría con la práctica.

Ahora bien, en el Arte mexicano y la bibliografía  nos limitaremos a las artes plásticas, en especial a la historia del arte y a la arquitectura en México en sus diferentes épocas: prehispánica, virreinal, moderna y contemporánea.

Otro de los rubros que presenta Meneses en su escrito es el no. 6 El sentido ético de recurrir a las fuentes bibliográficas de referencia. En mi larga trayectoria como bibliotecaria de consulta me he percatado de lo pertinente que es acudir a las fuentes bibliográficas de referencia o consulta para aclarar dudas y así entender cabalmente un texto, indagar vocablos, localización y uso de estas fuentes para encontrar definiciones lingüísticas, terminológicas y ontológicas.
Los diccionarios, etimológico, filosófico, sinónimos y antónimos, manuales de conjugación de los verbos, de los sustantivos y adjetivos, enciclopedias, son fuentes de consulta que borran las barreras de entendimiento entre el lector y el autor. Tomar en cuenta estas fuentes apoya la perspectiva crítico-analítica de las bibliografías de arte.

La consulta de ellas en las bibliotecas de arte es una vía de conocimiento imprescindible de la disciplina intelectual para lograr las habilidades que demanda el estudio crítico y serio como lo menciona Meneses.
Bibliotecas de arte en México

Jorge Luis Borges afirmaba que la “Biblioteca es interminable” a lo que se podrían añadir también el centro de documentación, el archivo, la unidad de información. Los catálogos de 33 bibliotecas en México relacionadas con las artes plásticas y la arquitectura son uno de los formatos de los recursos de información electrónica de la red que ofrecen mejores posibilidades a la comunicación del conocimiento en estas disciplinas.

Bibliografías sobre arte mexicano

La bibliografía está en íntima relación con los libros y muchos de éstos se consideran “obras de arte”.

La imprenta del Renacimiento facilitó, como lo hace ahora la tecnología, la comunicación amplia del conocimiento acerca del mundo. La ‘elite’ pero también la gente común tenían acceso a una riqueza de información y al arte. 

Junto con la palabra escrita se encontraban las imágenes de los grabados como lo es ahora la utilidad en el análisis de imágenes de contar con bases de datos para una mejor comprensión de la historia cultural de México.  

Investigadores, críticos e historiadores de arte han contribuido con la elaboración de bibliografías a orientar el conocimiento humano. Inclusive han colaborado con bibliógrafos, como es el caso de la Bibliografía Mexicana de Manuel Toussaint ampliada y organizada por el bibliógrafo José Ignacio Mantecón.

El historiador de arte Xavier Moyssen publicó durante quince años, 1983-1997 la Bibliografía de arte en los Anales del Instituto de Investigaciones Estéticas  de la UNAM. El estudio del arte barroco sería imposible sin la extensa bibliografía de Francisco de la Maza así como lo sería también sin la bibliografía de Justino Fernández sobre arte colonial o la Bibliografía Novohispana de Arte de Guillermo Tovar de Teresa.  

La Bibliografía mexicana publicada bimestralmente desde enero/febrero de 1967 por el Instituto de Investigaciones Bibliográficas de la UNAM tiene como finalidad proporcionar el registro completo de las publicaciones del país y por consiguiente incluye publicaciones sobre arte mexicano.

La tecnología nos permite apoyar las características de análisis y crítica y de evaluación. Quizás la cantidad de información nos desvíe o dificulte el análisis y la crítica, pero por otra parte nos amplía el horizonte de la información.

¿Hasta que punto la bibliografía sobre el arte mexicano ha utilizado la tecnología? Ejemplos de índices de revistas de arte mexicano como Arqueología mexicana, que incluye texto completo de sus artículos sobre arte y arqueología prehispánica; México desconocido que indiza todos los periodos representativos del arte mexicano y ofrece texto completo de sus artículos; los Anales del Instituto de Investigaciones Estéticas  que recientemente ofrece índice y texto completo de la mayoría de sus artículos escritos por sus investigadores desde el año 1937; el Instituto se crea previa solicitud de los historiadores Manuel Toussaint y Rafael García Granados en 1936; Artes de México que brinda sus tablas de contenido e imágenes como las otras revistas mencionadas. a través de la red, y se indiza en la base de datos MEXICOARTE, disponible a través de la biblioteca digital de la Dirección General de Bibliotecas de la Unam (http://dgb.unam.mx).

Otras direcciones electrónicas como las de Curare y Punto y Raya muestran información y documentos sobre investigaciones en arte contemporáneo.

No hay que olvidar a los libreros como Espadaña Press que a través de la Red nos familiarizan con lo publicado en arte virreinal en México (http://www.colonial-mexico.com/)

Índices como el Handbook of Latin American Studies  de la Biblioteca del Congreso de los Estados Unidos de América (http://lcweb2.loc.gov/hlas/mdbquery.html) o el Hispanic American Periodical Index de la Universidad de Texas, disponible a través de la Biblioteca digital de la Dirección General de Bibliotecas de la Unam (http://dgb.unam.mx).

Esta biblioteca ofrece innumerables enlaces a bases de datos pero desafortunadamente como lo mencionábamos en las  XXXII Jornadas  Mexicanas de Biblioteconomía en 2001 “…existe una muy pobre vinculación entres las artes plásticas y la arquitectura mexicanas por una parte, y el diseño de productos de información para el uso o consumo del usuario por la otra.” Rosa María Fernández de Zamora, reitera en las XLI Jornadas Mexicanas de Biblioteconomía, 2010, que no existen bibliografías de los siglos XIX y XX en las disciplinas en general.

Las bibliografías de biografías de los artistas mexicanos son también importantes. El ULAN (Union list of artists names) disponible en la página Web de la Fundación Getty de los Angeles, Calif.
http://www.getty.edu/research/conducting_research/vocabularies/ulan)

 es un ejemplo no solamente de la información bibliográfica sino de los datos personales de muchos artistas mexicanos.

Alfaro López señala la importancia no solamente de leer las palabras sino también las imágenes.  La lectura de ambas permite comprender mejor – y por ende apoyar el análisis y la crítica. La información artística “ha adaptado muy rápidamente las posibilidades de la red. El carácter iconográfico del objeto artístico en todas sus vertientes (escultura, pintura, artes aplicadas, diseño gráfico, etc.)” 
Recursos electrónicos para la localización de la información sobre el arte mexicano.
Armendariz se hace la pregunta “¿ Cómo organizar la información para que ésta sea relevante y genere nuevos conocimientos?”. 

No solamente es importante organizar la información sino la satisfacción del usuario. Cabe hacer notar que por falta de pericia por parte del usuario o a causa de las limitaciones de los canales utilizados de acceso a la información no siempre  se satisface plenamente.

Por otra parte se presenta la abrumadora presencia del idioma inglés  en la red en comparación con el español, junto con la baja producción de recursos de información en el área del arte mexicano. 
También son escasos los descriptores o encabezamientos de materia en español que son las herramientas para la selección de información y que conforman los tesauros y los vocabularios controlados.

Por otra parte los catálogos en línea de las bibliotecas son excelentes sitios para localizar información. A continuación se presentan algunos ejemplos de recursos electrónicos para la localización de la información sobre el arte mexicano.
Bibliografía

Handbook of Latin American Studies (HLAS)

http://memory.loc.gov/hlas/mdbquery.html
Creado desde 1936 por la División Hispánica de la Biblioteca del Congreso de Estados Unidos. Los documentos que conforman esta bibliografía es analizada por especialistas, quienes consideran anualmente más de cinco mil registros entre libros y artículos de revistas para incluirse en el Manual.

Los temas que aborda el HLAS son: arte, filosofía: pensamiento latinoamericano, historia, literatura, música, antropología, economía, geografía, gobierno y política, relaciones internacionales, sociología, educación. 

En la versión en línea del Manual de Bibliografía Latinoamericana, se tiene la posibilidad de elegir el idioma de la interface (inglés, español o portugués). Asimismo, ofrece búsqueda básica y avanzada por autor, titulo, tema y reseñas o estudios introductorios. La petición puede ser buscada por las palabras exactas o incluir alguna variante de ella (ejemplo: plural)

Para el tema el HLAS  ofrece su propio vocabulario controlado, y la opción de reseñas ó estudios introductorios son escritas por los mismos especialistas que contribuyen al Manual. 

Sobre arte en México, el HLAS ofrece 133 registros con la frase exacta, 997 registros tienen estas palabras y 28, 870 registros contienen una o más de las palabras solicitadas. 

Tienen como proyecto el obtener los permisos legales para escanear todo el material que tienen en el HLAS, lo cual brindaría una herramienta invaluable para investigadores y bibliotecarios. 

Catálogo

Catálogo del Instituto Iberoamericano de Berlín

http://www.iai.spk-berlin.de/es/home.html
Es la biblioteca más importante de Europa sobre América Latina, España y el Caribe. Adquiere libros, revistas, material audiovisual, fotos, mapas sobre Humanidades, Literatura, Economía, Derecho, Geografía, Ecología, Ciencias Sociales. 

El acceso a la biblioteca es para mayores de 18 años, en un horario de lunes a viernes de 9 a 19 horas y sábado de 9 a 13 horas. El costo de la credencial de la biblioteca es de 25 euros y de 10 para el uso de libros en la Sala de Lectura. 

El catálogo que permite la búsqueda de libros, revistas, microformas, muestra alrededor de 650 libros sobre arte en México o publicaciones de arte publicadas en México. 

“Las revistas que resguarda la Biblioteca, de las cuales encontramos sus índices a partir del año 2000 en Servicios de Contenidos sobre Historia de Arte y Arquitectura son:  Artes de México, Crónicas el muralismo, producto de la Revolución Mexicana,  los Anales del Instituto de Investigaciones Estéticas de la Unam, I'Inaj: Revista de divulgación del Patrimonio Cultural de Yucatán del Centro Regional de Yucatán, Saber Ver y Tierra Adentro del Instituto Nacional de Bellas Artes.
Un recurso más que ofrece el Instituto Iberoamericano en su biblioteca es Cibera: biblioteca virtual iberoamericana, España y Portugal. Es un portal que permite una búsqueda simultánea en: catálogos de bibliotecas de Alemania, del Instituto de Estudios Iberoamericanos, y la Colección ”Latinoamérica” de la Biblioteca Linga, ambos de Hamburgo;  la base de datos de texto completo IberoDigital y la bibliografía Handbook of Latin American Studies, ya mencionada, entre otros.

Imágenes

SINAFO (Sistema Nacional de Fototecas). Instituto Nacional de Antropología e Historia

http://www.sinafo.inah.gob.mx/
Resguarda más de dos millones de imágenes, 29 archivos fotográficos, de los cuales 20 son del Instituto Nacional de Antropología e Historia y los restantes son de instituciones públicas o privadas que se han integrado al Sistema. 

Para la consulta del acervo de la Fototeca Nacional  es posible acudir, previa cita, a los dos módulos de atención, en Pachuca y en la colonia Roma de la Ciudad de México . 

Índice

Hispanic American Periodicals Index (HAPI)

Acceso por  http://dgb.unam.mx
Creado por Barbara Valk en 1974 en la Universidad Estatal de Arizona, se traslada en 1976 a la Universidad de los Ángeles California. Tiene aproximadamente 275 mil registros de artículos de revistas sobre América Latina, el Caribe,  y latinos en Estados Unidos; está enfocado principalmente a las ciencias sociales y las humanidades con una cobertura especial en arte y literatura.  Se actualiza mensualmente y tiene 60 mil textos completos. 

Tiene como norma catalogar revistas, que se puedan obtener impresas en inglés, español, portugués, italiano, francés y alemán. El acceso a HAPI en línea puede ser a través de la Dirección General de Bibliotecas de la UNAM o bien de manera impresa se pueden consultar en la Biblioteca “Samuel Ramos”

Índices automatizados

MÉXICOARTE 
Creada, en 2004 por Elsa Barberena, tiene como objetivo el apoyar el conocimiento de las artes plásticas y la arquitectura de México en los periodos prehispánico, virreinal, moderno y contemporáneo. MÉXICOARTE es una herramienta fundamental para cualquier interesado en el arte de México, ya sea a nivel nacional o internacional. La información que contiene son artículos de revistas mexicanas que no han sido analizadas, ya son más de 8 mil registros, se mantiene actualizada.
El alcance de esta base de datos es a nivel mundial pues se trata de un recurso público y gratuito al cual  se puede entrar desde distintos puntos de la red: 1) desde su página principal www.mexicoarte.net, 2) Dirección General de Bibliotecas de la UNAM en la sección de bases de datos http://dgb.unam.mx
 y 3) la página de Internet de la Biblioteca “Samuel Ramos” http://palas-atenea.filos.unam.mx/ 

Publicaciones Periódicas

Boletín Alarte en línea. 

http://bibart.cenart.gob.mx/alartef/alarte_frameset.htm
Es el Boletín de la Biblioteca del Centro Nacional de las Artes, publicado en línea desde el 2008,  es una alerta hemerográfica donde muestra las tablas de contenido por tema, autor y título de las revistas que recibe la Biblioteca. Está  dividido por temática: artes plásticas, cine y fotografía, danza, multidisciplinarias, música y teatro. 

Artes de México. 

http://artesdemexico.com/
Cofundada en 1953 por Miguel Salas Anzures (fundador del Museo Nacional de Arte Moderno) y Vicente Rojo. En esta primera época duró solamente 13 años y publicó 66 números. Desapareció durante 10 años y no es hasta  en 1988 que aparece la segunda época, convertida ya en una revista-libro y con un frecuencia trimestral. La revista se puede consultar en la Biblioteca “Samuel Ramos” y está indizada en: MÉXICOARTE, CLASE, HAPI, y Art index, 

La Cultura en México

 http://izquierda.library.cornell.edu/i/izquierda/browse.html
Es el suplemento de la revista Siempre. Comenzó  a publicarse el 21 de febrero de 1962. Su primer director Fernando Benítez promovió a escritores y pintores, y dio un espacio a las artes plásticas y al cine. 

Actualmente se puede consultar en línea en History of the Left Latin America de la Biblioteca de Cornell University , están digitalizados 60 fascículos de los años 1987 y 1988. Se puede hacer una búsqueda del contenido de cada fascículo, la información se ve como imagen y se puede imprimir. 

Algunos de los números impresos de 1962 a 1996 se pueden consultar en la Biblioteca “Samuel Ramos”

Revista de la Universidad de México. 

http://www.revista.unam.mx/
La revista de la Universidad de México, ha tenido diversas épocas y nombres desde su creación; este último cambio sucede en 2004 cuando se funda con otra publicación de la misma Casa de Estudios: Los Universitarios. Esta unión tiene una buena combinación de literatura, arte, fotografía y diseño gráfico. 

Actualmente se consulta la revista en Internet, tiene una frecuencia mensual y esta indizada en CLASE y HAPI.
Conclusiones

Los catálogos de 33 bibliotecas en México relacionadas con las artes plásticas y la arquitectura no son suficientes.  Los bibliógrafos y bibliotecólogos reiteran en repetidas ocasiones que hace falta compilar más bibliografías de los siglos XIX y XX  en las disciplinas en general y que el panorama de las revistas electrónicas de arte mexicano  no es alentador. 

Los recursos electrónicos elaborados en Latinoamérica que incluyen las artes plásticas y la arquitectura mexicanas, como CLASE,  Latindex,  MEXICOARTE,  RedALyC,  SciELO, contribuyen a dar a conocer y reconocer el valor estético del arte mexicano, pero es necesario incrementar la información en esta disciplina. 
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