 JOSÉ MARÍA VIGIL (1829-1909) EN EL TEATRO, por


Elsa Barberena Blásquez

La vida de José María Vigil, político,  historiador, escritor, educador y bibliógrafo mexicano, ofrece algunas características, las cuales se expondrán a lo largo de estas reflexiones.

Su inquietud como político se expresa al  ocupar diferentes cargos públicos; como diputado durante cinco legislaturas; y en su colaboración  en la revista Revolución publicada en 1855 y redactada por un grupo de elementos radicales de Guadalajara y cuya finalidad era “ describir las tendencias del Plan de Ayutla y la voluntad decidida del partido progresista”. Además de su estrecha relación con el impresor Ignacio Cumplido, fundador del periódico El Siglo XIX publicado a partir del 7 de octubre de 1841, y del cual Vigil fue director.
.Como historiador destacan de su abundante obra: La Reforma; La Intervención y el Imperio; México a través de los siglos. Editó la Historia de las Indias, del padre Las Casas, la Crónica mexicana de Tezozomoc y las Memorias para la historia de México.
Como escritor, escribió muchas monografías, discursos, reseñas, prólogos, poemas y varias obras para el teatro: Dolores, su primer drama en tres actos y en verso,  publicado por la Imprenta de Jesús Camarena, que se estrenó en el Teatro Principal de Guadalajara el 15 de mayo de 1851; La hija del carpintero,  1853; El demonio del corazón, drama en cinco actos y en verso, representado en Guadalajara el 13 de febrero de 1862; Flores del Anáhuac: composiciones dramáticas, Tipografía J.M. Brambila,  1867; Un demócrata al uso, comedia en tres actos y en verso, publicada por Ignacio Cumplido en 1872. Víctimas y verdugos, drama original en cuatro actos y en verso , En: “Teatro Mexicano: historia y dramaturgía” Vol. 17. Dramas sociales y costumbres 1862-1876).
México: CONACULTA, 1994. p. 131-170. 

Como educador, fue profesor de latín, filosofía, historia, geografía y gramática. Formó la Biblioteca Pública en Guadalajara con los libros de los conventos suprimidos,  Responsable de  El País, periódico oficial de esta biblioteca, tuvo la dirección de la Biblioteca Nacional entre 1880-1909 y publicó ocho tomos de su catálogo

Como bibliógrafo, formó parte del Instituto de Investigaciones Bibliográficas creado  el 29 de mayo de 1899, cuya sede estuvo dentro de la Biblioteca Nacional, con la función de formar la Bibliografía general de México.
Considero para mi presentación en este Coloquio sólo la particularidad de escritor de obras teatrales y sus relaciones con el local donde se representaban, los impresores de esos libros y las publicaciones periódicas involucradas.  El repertorio de la dramaturgia del siglo XIX en México ha sido poco atendido en los escenarios y en los estudios. Existe un estrecho lazo entre el teatro y la sociedad y es mi propósito conocer si aparece este vínculo en el teatro de José María Vigil.  
El Teatro mexicano del siglo XIX

El “teatro culto” en México arrastraba un afrancesamiento de años y, más bien en forma parcial, se volvió españolizado, al dirigirse a la clase media. 
El  siglo XIX, es el  tiempo en que México luchaba por afianzar su independencia y constituirse como nación. Se abandona la ruta romántica hacia el naturalismo, de lo neoclásico a lo romántico, lo que implica el paso del europeismo al nacionalismo literario.
.

Si se considera la noción del teatro como un “servicio cívico” en donde  se habla de su función social , con un contenido explícito y comprensivo se puede definir al teatro del siglo XIX  como un fenómeno social público. Había necesidad de crear una dramaturgia nacional como lo explica ampliamente González Gómez.
Lo anterior implica también construcción de locales apropiados. El Coliseo de la Comedia en la ciudad de Guadalajara fue durante casi un siglo, el único local destinado a las representaciones teatrales. . En 1814 se construyó otro jacalón de adobe y madera techado con zacate, las localidades eran “bancas, palcos y cazuelas” y el alumbrado era por medio de mecheros de aceite de coquillo. En este jacalón fue  donde posteriormente se levantó el Teatro Principal, este teatro al paso del tiempo cobró mucha fama y era muy frecuentado por lo más selecto de la sociedad tapatía, en él se escenificaron varias de las obras de José María Vigil.

Las obras teatrales de José María Vigil
José María Vigil (1829-1909) nació en Guadalajara , Jalisco. Curso estudios de latín, filosofía y derecho sin llegar a titularse. Fue profesor en el Liceo de Jalisco (1855), oficial mayor de la Secretaría del Congreso (1861), apoyó la causa liberal en la prensa y para el teatro escribió varias obras:

Dolores, o, una pasión: primer ensayo dramático en tres actos y en verso, representado por primera vez en el Teatro Principal de Guadalajara, la noche del 15 de mayo de 1851. Obra  impresa en 1851 por Jesús Camarena.

.

La hija del carpintero,  drama publicado en 1854…

El demonio del corazón, drama en cinco actos y en verso, 1862…

Flores del Anáhuac: composiciones dramáticas,  es una obra de teatro impresa en 1867 por el tipógrafo J.M. Brambila en 1867. Está disponible en la Biblioteca Nacional y en forma digital en la Universidad de Nuevo León.
Un demócrata al uso: comedia en tres actos y en verso. La imprenta de Ignacio Cumplido la publica en 1872.

Víctimas y verdugos  drama original en cuatro actos y en verso , En: “Teatro Mexicano: historia y dramaturgía” Vol. 17. Dramas sociales y costumbres 1862-1876). México: CONACULTA, 1994. p. 131-170. 

…
El interés de Vigil por el teatro se observa en su biografía La señora doña Isabel Prieto de Landázur : estudio biográfico y literario,  (Memoria de la Academia Mexicana, vol. II, 1880), impreso por Francisco Díaz de León en 1882.

En esta publicación se hace una relación completa de las doce comedias y dramas originales en verso, de los cuales cinco son estrenados a partir de 1860 y siete no logran subir al escenario de esta dramaturga. Vigil lee esta biografía en la Academia Mexicana, de donde es miembro de número.

Isabel Prieto González, nacida el 1° de marzo de 1833 en Alcázar de San Juan (provincia de Ciudad Real, España) que será conocida más tarde como Isabel Prieto de Landázur, se traslada, apenas cumplidos los cinco años con sus padres a la ciudad de México, para radicar muy pronto en la ciudad de Guadalajara, donde adquiere su formación y que añorará siempre como su “patria chica”. José María Vigil, su máximo biógrafo y exegeta la compara con Sor Juana Inés de la Cruz.

Impresores y tipógrafos de las obras teatrales de José María Vigil 

Ignacio Cumplido nace en 1811 en la ciudad de Guadalajara. Desde temprana edad se interés por las artes tipográficas, siendo esta actividad la que le distinguiría durante el resto de su vida.  En 1829 se convierte en director de la imprenta que editaba  El correo de la federación, vocero principal de uno de los grupos liberales de gran actividad. Posteriormente tuvo a su cargo la impresión de otro periódico  El Fénix de la libertad, donde escribieron los más notables personajes que postulaban ideas democráticas. En todas estas publicaciones: El mosaico mexicano, El museo mexicano, La ilustración mexicana, El álbum mexicano la tipografía romántica encuentra motivos de expresarse, ya en la variedad de tipos, ya en las orlas, viñetas e ilustraciones. El gusto neoclásico reaparece de vez en cuando. 
Francisco Díaz de León( 1897-1903). Desde 1850 se dedicó a la tipografía. En 1865, Maximiliano le concedió la medalla de plata al mérito civil. Funda un taller tipográfico ayudado por Joaquín García Icazbalceta y Santiago White, siendo por mucho tiempo el mejor de México.
Publicaciones periódicas

“En las etapas de tranquilidad, aunque éstas fueron relativas, las inquietudes por la instrucción y el conocimiento encontraron en el periodismo uno de sus instrumentos más eficaces. Agrupaciones científicas, artísticas, literarias y obreras, recurrieron a la prensa para exponer sus avances, para dar a conocer sus obras, para manifestar sus problemas”. ( )
El correo de la Federación

El Fénix de la libertad

El Nuevo Mundo, periódico liberal publicado en Guadalajara ,por José María Vigil, en cuyas páginas se defendió a la causa republicana.
El mosaico mexicano  o colección de amenidades curiosas e instructivas,  México, 1836-1837, 1ª época, 1840.1842, 2ª época. Quincenal en la 1ª época, semanal en la 2ª época. 7 vols.
Es una de las revistas literarias mejor presentadas en la primera mitad del siglo XIX. La revista, de carácter enciclopédico, está hecha s semejanza de otras misceláneas literarias, inglesas, francesas y españolas, de las cuales se extrajo gran parte del material publicado. 

Al iniciarse el segundo semestre de la publicación, en abril de 1837, ya a cargo de Ignacio Cumplido como editor, se emprende la nacionalización del contenido científico y poético, se mejora la presentación tipográfica y se adorna la obra con litografías y grabados en madera de los principales talleres de la capital mexicana. Está disponible en el Fondo reservado de la Hemeroteca Nacional.
El Siglo XIX, 1841-1858, 1861-1876, 1896. México. Publicación diaria.
Se distribuyó inicialmente en la imprenta de Ignacio Cumplido. No obstante las interrupciones que sufrió, tuvo una larga vida. En ella participó José María Vigil.

Su propósito era el contribuir a lograr la paz y el engrandecimiento de la nación: su objetivo fue promover la unión de los mexicanos e indicar los aspectos convenientes con el fin de ayudar a la regeneración política del país y para lograrlo se invitó a colaborar en sus páginas “a los hombres de buena fe y a los patriotas verdaderos”.
Fue en el campo de la prensa polémica, uno de los principales abanderados de las luchas liberales. En el terreno literario el periódico recogió las voces más significativas de nuestras letras, las composiciones de escritores españoles y las traducciones de los editores sobre algunos escritores franceses muy apreciados en la época por sus homólogos mexicanos.

En marzo de 1872 apareció Un demócrata al uso, comedia inédita de José María Vigil. 

El museo mexicano o miscelánea pintoresca de amenidades curiosas e instructivas, 1843-1846. México. Semanal. 5 vols.
La revista científica y literaria de carácter enciclopédico estaba destinada a la instrucción popular.  Es continuación de El mosaico mexicano;  de indudable mérito tipográfico como obra de Ignacio Cumplido, su editor e impresor, se adornó con litografías y grabados en madera.

Reunió a los más destacados escritores de la literatura mexicana del siglo pasado con el objetivo fundamental de brindar difusión educativa y cultural para todos los estratos sociales, además de divertir e ilustrar al mismo tiempo.

Entre su contenido misceláneo, figura el teatro.  Su objetivo era el que la juventud y en general la sociedad, se interesara, a través de la lectura, por adquirir conocimientos. Está disponible en el Fondo reservado de la Hemeroteca Nacional.
El álbum mexicano, 1849. 2 vols.
Ignacio Cumplido funda esta revista semanal de literatura, artes y bellas letras. Notable por sus ilustraciones y un valioso material de tipografía, litografía y grabados en piedra y acero.

En el ámbito político la publicación consideraba que lo mejor era que “se calmaran las pasiones” y que prevaleciesen en la República la “libertad y [el] orden […]civilización pacífica y nacionalidad”, ( )
Está disponible en el Fondo reservado de la Hemeroteca Nacional.

La Esperanza,  1849-1854.

La primera asociación de carácter literario que se funda en Guadalajara, Jal. Data de 1849, agrupó a jóvenes escritores que publicaban un periódico que era el órgano de la sociedad y llevaba el mismo nombre. José María Vigil figuraba entre sus miembros. Se tienen noticias de que funcionaba todavía en 1854. Poco después desapareció.

La ilustración mexicana, 1851-1852, 1ª época, 1854-1855, 2ª época. Semanal. Esta revista de arte y literatura fue editada por Ignacio Cumplido. Destaca por su perfección tipográfica y por el buen gusto y perfecta ejecución de las litografías. José María Vigil colabora con poesías. 
Estuvo destinada primordialmente a difundir la literatura como un saber para el adelanto social. De carácter nacional, se propone el estudio de las bellezas naturales de nuestro suelo, los elementos de riqueza que él encierra, las poblaciones las minas, los productos agrícolas serán descritos y representados en hermosas láminas. Se destaca el naturalismo, característica de la literatura de la época. Está disponible en el Fondo reservado de la Hemeroteca Nacional.
 La Revolución, 1855.
Las violetas del Anáhuac
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