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EXTENSIÓN BIBLIOTECARIA
En las décadas recientes ha surgido una transformación en la concepción de los objetivos y la misión que tiene la biblioteca publica, transformación que ha estado avalada sin duda alguna por los manifiestos y textos normativos de las organizaciones internacionales de mayor autoridad en la materia. Al respecto, las Directrices para el desarrollo del servicio de las bibliotecas públicas, pone de manifiesto la importancia de “recopilar y analizar datos que permitan conocer las necesidades de las personas y los grupos de la comunidad que la biblioteca pública es capaz de satisfacer”.

Es importante que los servicios de la biblioteca pública se orienten a las necesidades de información que la comunidad local requiere. Así mismo, las directrices establecen que las bibliotecas públicas “no deben estar sometidas a ningún tipo de presión ideológica, política, religiosa o comercial. Han de estar dispuestas a adaptarse y evolucionar al ritmo de los cambios que se produzcan en la sociedad; por ejemplo, los cambios en las estructuras familiares, las pautas de empleo, los cambios demográficos, la diversidad cultural y los métodos de comunicación”.

Así mismo, se prepondera la importancia de cubrir las necesidades de personas y grupos vulnerados en materia de educación, de información y  recreación; de modo que la biblioteca pública los provea de servicios educativos y culturales, los dote de libros y otros materiales de lectura en medios impresos y electrónicos que, complementados con programas de alfabetización, les permita experimentar el placer de la lectura y ser parte de la vida educativa y cultural de la comunidad. Sobre todo en la época actual en la que las nuevas tecnologías han resarcido la desigualdad de oportunidades que genera el analfabetismo digital que subsiste en la mayoría de la población de los países menos desarrollados. 
La exigencia de un mundo globalizado impone nuevas competencias cada vez más especializadas que ponen al margen el acceso a la información abriendo, lo que algunos denominan, la brecha digital. En este sentido, la biblioteca pública debe contar con una serie de servicios y medidas para mitigar las barreras físicas, geográficas, sociales y culturales que impiden o dificultan el acceso a la información de los grupos marginados. En las directrices se señala que “los servicios no deberán limitarse a una prestación in situ, sino que se facilitaran igualmente de manera directa cuando el usuario no pueda acudir a la biblioteca tanto dentro como fuera del edificio, se recurrirá a las tecnologías de la información y la comunicación además de los impresos.”

Contar con apoyos específicos para quienes no puedan valerse de los servicios y materiales de la biblioteca pública; por ejemplo, minorías lingüísticas, discapacitados, enfermos o reclusos, salir al encuentro con los servicios de información para quienes no frecuentan o desconocen la biblioteca pública es lo que se denomina bibliotecas sin muros o Extensión Bibliotecaria. 

En el trabajo realizado por José A. Gómez Hernández titulado Gestión de Bibliotecas
 se precisa de manera clara las necesidades especiales que cubre la Extensión Bibliotecaria, las cuales son:

· De acercamiento geográfico: préstamo por correo, bibliobús, servicios en hábitat disperso.

El obstáculo geográfico se manifiesta generalmente en las zonas rurales, en los barrios periféricos y cinturones industriales de las grandes ciudades y el reto es asegurar el acceso a los servicios bibliotecarios de todos los habitantes de zonas alejadas de los centros sociales y culturales. La extensión bibliotecaria se ha puesto en marcha adoptando diferentes modalidades para subsanar esta barrera; por ejemplo: 

- Las Bibliotecas Sucursales creadas para usuarios residentes en zonas alejadas de la biblioteca principal.

- Las Bibliotecas Móviles
 también conocidas como bibliobuses que, en otros contextos geográficos,  adquieren formas más particulares como lanchas en Sudamérica y en los Países Bajos o los camellos en Kenia. Así mismo, han surgido nuevas y originales formas de bibliotecas móviles como son las bibliopiscinas, biblioplayas o bibliometro; el biblioburro en Zimbabwe, la bibliocarreta en Colombia y el Avión Biblioteca Interactiva en México.

Se sabe que Ias bibliotecas móviles tienen una larga historia que data del siglo XIX. En Escocia, en los 1830s ya había este tipo de servicio.
 Así mismo, se afirma que el primer vehículo usado como biblioteca móvil en el mundo occidental fue una carreta tirada por un caballo y se registra que la primera «biblioteca ambulante» se puso en marcha en Warrington, UK, en 1859.
 
En los Estados Unidos, Ia primera biblioteca de ese tipo fue también un vehículo tirado por caballos, el cual comenzó a funcionar en 1905, transportando 250 libras. Ese servicio móvil se brindó en Hagerstown, Maryland, patrocinado por Ia biblioteca pública del Condado de Washington. De modo que se le puede considerar como "Ia primera biblioteca móvil de América", aunque no del mundo.

- El Préstamo colectivo que acerca a una comunidad lotes de libros, como el envío a residencias y a centros hospitalarios sin biblioteca.

- El Préstamo por correo especialmente proporcionado a personas con dificultad de movimiento y a poblaciones rurales sin servicios bibliotecarios.

· Atención a las discapacidades permanentes: físicas, psíquicas y sensoriales.

La UNESCO da recomendaciones al espacio físico de la biblioteca pública a fin de posibilitar la accesibilidad que, según Demetrio Casado, es la condición para que se produzca la igualdad de oportunidades. De este modo la biblioteca debe realizar, sin discriminación, una labor integradora. La accesibilidad debe garantizarse en dos aspectos: uno externo (la accesibilidad a los centros y locales) y otro externo (la accesibilidad a los servicios y actividades, movilidad por dentro del edificio). Para ello, algunas de las consideraciones que se toman en cuenta son: señalización adecuada, rampas de acceso, suelo antideslizante, estantería de altura conveniente para lectores en silla de ruedas, iluminación apropiada para deficientes visuales, mobiliario para discapacitados que faciliten el uso de aparatos lectores y señales de información que no sean sólo auditivas sino que vayan acompañadas de señales visuales para usuarios con deficiencia auditivas, etc.
· Servicios de acercamiento a ciudadanos con limitaciones socio-económicas: minorías étnicas, religiosas, inmigrantes, personas en paro laboral, adultos no alfabetizados.

La biblioteca debe poner a disposición de las personas en paro laboral lecturas que traten sobre temas laborales y sociales; así también, puede mantener relaciones con las oficinas de empleo para anunciar algunas oportunidades y trabajo y de capacitación.
Las minorías étnicas y lingüísticas pueden verse con dificultades para utilizar todos los servicios de la biblioteca pública. Pueden tener problemas para leer la lengua de la comunidad en que viven y sus necesidades de información pueden ser otras debido a su cultura, incluso pueden estar en desventaja social y económica en comparación con el resto de la comunidad. Por estas razones la biblioteca necesita ofrecerles servicios especiales como, por ejemplo: conseguir materiales de lectura, incluyendo el periódico, en su lengua de origen; la creación de acuerdos cooperativos que permitan la circulación de materiales impresos y audiovisuales entre los grupos minoritarios; así como,  acercarles materiales sobre su historia y cultura y promover actividades o exposiciones sobre sus tradiciones, entre otras cosas.  
· Servicios a lectores recluidos: hospitales, enfermos recluidos en su hogar, reclusos de centros penitenciarios y centros para menores infractores, residencias de ancianos, niños en casa hogar y a poblaciones rurales sin servicios bibliotecarios.
La enfermedad no debe ser un obstáculo para motivar los intereses lectores o el derecho a la información y a la cultura que la biblioteca es responsable de facilitar. No olvidemos la función benéfica que la lectura puede tener en relación a la información y la prevención de la enfermad  y después de ésta para la rehabilitación y la reinserción del enfermo a su ámbito social, escolar o laboral. Por otra parte, los servicios especiales bibliotecarios a las prisiones han mejorado últimamente, debido a las recomendaciones de organismos competentes para que se respeten y faciliten los derechos de acceso a la información y a la cultura de la población reclusa, además sobre las observaciones que psicólogos y sociólogos han hecho sobre el papel que la lectura puede hacer en el proceso de reinserción del preso. En este sentido, la función de la biblioteca es procurar al interno una estancia más fácil y provechosa que facilite su auto educación y su reinserción social.
Cabe mencionar que actualmente las bibliotecas públicas están asumiendo un rol multifacético: son centros multimedia, centros de aprendizaje y comunitarios, donde acuden las personas para satisfacer sus necesidades de información, formación y recreación. Los beneficiarios, como se ha mencionado anteriormente, son personas de todas las edades y grupos con necesidades especiales; personas de culturas diferentes y de grupos étnicos, incluidos los indígenas; personas con alguna discapacidad, como los invidentes, débiles visuales o con problemas de audición; personas que no pueden salir de su hogar y personas recluidas en instituciones como hospitales o prisiones. Por ello, la universalidad de acceso a la biblioteca pública es un principio fundamental respaldado por las directrices IFLA/UNESCO.

Atendiendo a la política de atención al usuario donde se establece que “todo el personal debe recibir una formación elemental sobre cómo tratar a las personas con alguna discapacidad o a los miembros de minorías étnicas,”
el servicio de Extensión Bibliotecaria, en algunos países,  se ha visto fortalecido a través del Arte Terapia
 con el fin de solucionar  conflictos emocionales, para fomentar tanto la autoconciencia como el desarrollo personal; ya que, la lectura como el Arte Terapia establecen un vínculo armónico y eficaz para que el individuo encuentre una relación más compatible entre su mundo interior y exterior.

Así también, dos aspectos que no se pueden olvidar en la extensión bibliotecaria  son:

1. La Animación cultural y la Promoción de la lectura, en las que se contemplan exposiciones, mesas redondas y debates, presentaciones de libros, talleres de creación literaria y espectáculos (cuenta cuentos, obras de teatro, recitales).

2. Los programas de Difusión y Promoción que incluyen campañas informativas sobre la biblioteca y sus servicios y campañas publicitarias que ayuden a promocionar la biblioteca en su entorno y a hacerla más visible dentro de la comunidad. 
PERSPECTIVA MUNDIAL DE LA EXTENSIÒN BIBLIOTECARIA. ALGUNOS CASOS
Libros al Hospital
Programa “Libro de cabecera” de Ia Fundación Germán Sánchez Ruipérez, España
Este servicio de lectura y préstamo va dirigido a los niños hospitalizados, a sus familiares y a otros niños que, como en el servicio de alergias infantiles, deben permanecer varias horas en el hospital. En períodos de enfermedad se han hecho grandes lectores, descubriendo Ia lectura y haciéndola imprescindible en su vida.
A partir de unos listados en los que figuran los libros agrupados por criterios de edad y materias, y una pequeña descripción bibliográfica, los pacientes eligen el libro que desean. Para los niños que pueden desplazarse, el hospital dispone de una habitación donde se ha instalado Ia biblioteca y donde pueden escoger sus libros mirando en Ias estanterías. Los libros se devuelven a Ias personas encargadas, una vez finalizada su lectura.
Programa "Recetas de lectura" de Ia Fundación Germán Sánchez Ruipérez, España
El tiempo de Ia enfermedad supone para los niños una ruptura en sus hábitos cotidianos y entre otras actividades por lo que se interrumpe Ia asistencia a Ia biblioteca. Sabiendo que el tiempo que dura Ia enfermedad puede ser decisivo para que los niños se aficionen a Ia lectura, se trabaja para facilitar al máximo el contacto con los libros de manera que no pierdan Ia posibilidad de llenar su tiempo leyendo.
A partir de una llamada telefónica que realiza el socio a Ia biblioteca de Ia Fundación Germán Sánchez Ruipérez y dando como referencia su número de carnet, formula una petición concreta al encargado de Ia sala de préstamo o le pide a éste que le sugiera algún título, el encargado puede consultar en Ia base de datos si el libro que solicita está prestado o si está libre. El bibliotecario completa un pequeño cuestionario donde anota Ia petición y Ia dirección del usuario.
El libro es entregado en el domicilio del solicitante por los voluntarios de la Cruz Roja que pasan por Ia biblioteca una vez al día. La puesta en marcha de este servicio, supone una sensibilización importante para Ia ciudad sobre Ia importancia de Ia lectura.

La idea de introducir el libro como elemento de entretenimiento durante una enfermedad y el hecho de facilitarlo por parte de los voluntarios es muy valorado por padres y niños. El servicio de préstamo a domicilio está dirigido a niños a partir de los seis años y sólo incluye el préstamo de libros durante un tiempo máximo de 15 días. 

Bibliotecas en los parques, Colombia
En Medellín, Colombia se puso en marcha el proyecto de cinco parques-biblioteca que, situados en los puntos neurálgicos de Ia violencia, funcionan como punto de encuentro y convivencia. Son espacios de lectura, estudio, formación y ocio, espacios públicos para el encuentro. Los Parques-Biblioteca llevan por nombre San Javier, con un área de 15.500 m2; La Quintana, lugar donde antes estaba Ia carcel, con un área de 12.700 m2; La Ladera, de 10.384 m2; Belén, de 13.864 m2 y; Santo Domingo, con 13.942 m2, un lugar asociado a Ia extrema pobreza que ahora está plenamente transformado. 

Bibliocamello, Kenia
Es un servicio de extensión bibliotecaria de Ia Biblioteca Nacional de Kenya, iniciado en 1996. Inicialmente funcionó en el poblado de Garissa, en el Noreste del país, y luego de tener éxito fue llevado también a otras provincias en 1999. Este proyecto comenzó con tres camellos y actualmente cuenta con seis y atiende a un millón de personas en un radio de 20 kilómetros. Con este programa se contribuye a Ia alfabetización de Ia gente (en esas provincias hay una tasa del 85.3% de analfabetismo y el 48% de los niños en edad escolar no van a Ia escuela). 

Otro de los proyectos de la Biblioteca Nacional de Kenia es el de las cajas de libros para escuelas, que se reparten en carro, bicicleta o ciclomotor. 

Biblioburro, Zimbabwe 
Los niños que no han tenido la oportunidad de utilizar las nuevas tecnologías ahora tienen la posibilidad gracias a los burromóviles. Los burros proveen de muchos servicios en todas partes de Zimbabwe, fax, e-mail, teléfono, etc. Este servicio se ha vuelto muy popular en la región. 
Bibliotecas y libros viajeros, Islandia
Islandia es el país europeo que alcanza el porcentaje más alto de libros publicados por cada mil habitantes (6 libros frente al 1,3 de España) y sus bibliotecas públicas son de Ias más surtidas de Europa, con más de siete libros por persona. En Ia actualidad, el servicio de extensión bibliotecaria sigue realizándose con Ia sola posesión de una tarjeta de préstamo, disponible para residentes, y gracias a que Ias bibliotecas disponen de un archivo que incluye los libros de todo el país. 
Aviòn Biblioteca Interactiva, México
En México se han empezado a realizar diversas acciones para afianzar la lectura y la presencia de la biblioteca pública en Ias comunidades. Algunos ejemplos son los "Círculos de lectura en el tutelar para varones" y los "Clubes de pequeños lectores" en Casas-Hogar que realiza la Red Estatal de Bibliotecas Públicas de Tabasco y actividades de lectura en los mercados en la ciudad de Zacatecas, entre otros.


Hace algunos años, un McDonnel Douglas DC9-14 que surcó los aires bajo el nombre de Tlatoani y realizó un número de vuelos equivalente a 100 vueltas a la Tierra, comenzó a realizar otro tipo de viajes: los de la imaginación. Con el apoyo de empresas privadas y dependencias de los gobiernos local y federal se puso en operación el “Avión biblioteca Interactiva”.

Bibliotecas flotantes, Noruega

En Noruega existe un barco que lleva por nombre Epos, fue diseñado para ofrecer un servicio bibliotecario completo. Lleva a bordo unos 6000 libros y realiza 2 visitas sobre unas 250 poblaciones costeras realizando el préstamo a una persona que será la encargada de distribuirlos y recogerlos, posteriormente, para su devolución. El barco también se ofrece como sala de cine, lectura y entretenimiento, ya que en él se organizan actividades artísticas y culturales.
Por último, cabe hacerse los siguientes cuestionamientos siempre que exista la posibilidad de brindar el servicio de extensión bibliotecaria: ¿Cuáles son las principales barreras que existen para que los servicios bibliotecarios lleguen a todos los individuos? ¿Qué relaciones debe establecer el bibliotecario con otros profesionales al organizar los servicios especiales? ¿Por qué es preferible proporcionar el servicio de Extensión Bibliotecaria a la creación de servicios separados? ¿Qué actividades pueden llevarse a cabo con los grupos vulnerados? 

Para hacer eficaz todos los servicios de extensión bibliotecaria se debe desarrollar un proyecto planificado que permita conocer los tipos de usuarios, definir los objetivos de acuerdo a los recursos, diseñar los programas y evaluar los resultados para identificar las fallas y encontrar soluciones.
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