Milton Santos
Resumen
Milton Santos (1926-2001) fue uno de los responsables de la renovación de la geografía en la década de 1970, tanto en el Brasil como a nivel internacional. Este geógrafo situó a la disciplina en el campo de las ciencias sociales, incentivando el diálogo entre las teorías sociales y las teorías geográficas, colaborando en la construcción de éstas últimas. Además, creyó en la necesidad de producir una teoría geográfica desde la periferia. Sus posturas críticas fueron complementadas con el reconocimiento de categorías de base existencialista que podrían contribuir a la construcción de un mundo mejor, basándose no sólo en la razón, sino también en la emoción.

Milton Santos (1926-2001), geógrafo brasileño nacido en Brotas de Macaúbas, en el estado de Bahía, Brasil, su obra constituye una referencia para comprender de manera crítica el mundo actual y sus interacciones espaciales.
Estudió Derecho en la Universidad Federal de Bahía, de la que posteriormente sería catedrático, y se doctoró en la Universidad de Estrasburgo, Francia, país donde vivió exiliado durante la dictadura militar brasileña, y donde impartió clases en las universidades de Toulouse, Burdeos y París desde 1964 hasta 1971. En aquellos años llevó a cabo estudios sobre la geografía urbana de los países pobres y escribió varios libros, como Dix essais sur les villes des pays-sous-dévelopés (1970), Les villes du Tiers Monde (1971) y L'espace partagé (1975); en este último reflejó una de sus ideas más originales, la existencia de dos circuitos en la economía: el primero constituido por las empresas, los bancos y firmas de seguros, al que denominaba rico; el segundo, expresado por la economía informal (actividades que requieren poco capital y tecnologías simples, y de salarios marginales, es decir, sin ingresos constantes y suficientes), por medio del comercio ambulante y por los demás circuitos pobres de la economía. En la década de 1980 pasó a ser catedrático de Geografía Humana en la Universidad de São Paulo. Trece universidades de Francia, España, Brasil y Argentina le concedieron el título de doctor honoris causa.Obtuvo reconocimiento en su país en 1994, cuando recibió el Premio Vautrin Lud, el más alto reconocimiento internacional en la disciplina geográfica, considerado el equivalente al Nobel en esa ciencia. Fue consultor de la Organización de las Naciones Unidas, de la UNESCO, de la Organización Internacional del Trabajo y de la Organización de Estados Americanos, además de asesor en varias áreas para los gobiernos de Argelia, Guinea-Bissau y Venezuela.Comprometido con los grandes problemas de su tiempo, sobre todo con aquellas parcelas de población marginada por el proceso de globalización, manifestó su mensaje de protesta e indignación por todos los medios e instrumentos que tuvo a su alcance, ya fueran textos académicos, aulas universitarias, artículos de prensa o entrevistas en programas de televisión. Dio a conocer la emergencia de una ‘sociedad informacional’ cuya originalidad estribaba en que confería un nuevo significado a todos los objetos geográficos y a las distribuciones espaciales. Ha publicado una cuarentena de libros y cerca de doscientos artículos en revistas científicas nacionales e internacionales que tratan sobre la teoría y epistemología de la Geografía y la urbanización en el Tercer Mundo. Su herencia intelectual está compendiada en uno de sus últimos libros: A natureza do espaço. Técnica e tempo. Razâo e emoçâo (1996). Otras de sus obras importantes son: O papel ativo de la geografía; um manifesto (2000), Por uma otra globalizaçâo. Do pensamento unico à consciência universal (2000) y O Brasil. Territorio e sociedade no inicio do século XXI (2001). Algunas de sus obras traducidas al español son: Geografía y economía urbanas en los países subdesarrollados (1973), Por una geografía nueva (1990), De la totalidad al lugar (1996), Metamorfosis del espacio habitado (1996), La naturaleza del espacio: técnica y tiempo, razón y emoción (2000).
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Discuta la obra de un intelectual con las cualidades de Milton Santos requiere un esfuerzo colectivo e integral. Colectivo dada la diversidad de disciplinas que hacen uso de sus ideas. Gracias integrales a varios aspectos que se acercaba durante una carrera que llegó a más de 50 años. Esta serie de artículos ofrece un panorama general de la producción de la búsqueda geógrafo brasileño para indicar sus marcos temáticos y teóricas. 

Hable acerca de la obra de un hombre está hablando del mismo hombre. Así que algunos de los artículos discuten pasajes de Milton Santos de la vida que marcaron los autores de los trabajos. 

Nacido en Brotas Macaúbas, en Bahía, el 3 de mayo de 1926, el brasileño ganó el mundo por razones ajenas a su voluntad. Sin embargo, ha mantenido sus ojos en los acuerdos sociales contemporáneas para construir una teoría original que sirve a la interpretación del mundo de la geografía, el territorio, la participación de los habitantes de los lugares. 

A pesar de que había completado la escuela de leyes en 1948, Milton Santos ministró clases de Geografía en la escuela secundaria en Bahía. De ahí su interés en la disciplina que lo lanzó al mundo de las ideas y la reflexión política. 

En 1958 obtuvo el grado de Doctor en Geografía de la Universidad de Estrasburgo (Francia), que va a dar clases en la Universidad Católica de Salvador y luego en la Universidad Federal de Bahía, en la década de 1960 su habilidad con las palabras y su poderoso texto le valió la participación en los periódicos como The A última hora de Salvador en la década de 1960 y, en 1990, Folha de S. Paulo, en São Paulo. 

Hombre político de acción, aceptó la invitación a participar en el gobierno a principios de 1960 que llevaron a su arresto en 1964, durante el golpe de Estado ejecutado por los militares a Brasil. 3 meses fueron difíciles. Al salir de la prisión realizado con una decisión: tenían que salir. El geógrafo valió el mundo. 

El comienzo de su carrera internacional obligó ocurrió en Francia, donde trabajó en varias universidades, como Toulouse (1964-1967), de Burdeos (1967 hasta 1968) y París (1968 hasta 1971). Durante estos años los estudios sobre geografía urbana de los países pobres realizado y producido varios libros como essais sur les villes Dix des Pays-sous-desarrolla (1970), Les villes du Tiers Monde (1971) y L'espace partagé (1975, traducido como El espacio dividido: los dos circuitos de la economía urbana en 1978). Este último marca la expresión de una de sus ideas originales: la existencia de dos circuitos de la economía. La primera consiste en las empresas, bancos y compañías de seguros, que gritó ricos. El segundo expresa la economía informal a través de los vendedores ambulantes y otros circuitos pobres de la economía. 

Francia fue a varios otros países, que viven de manera itinerante y como profesor visitante. Actuó en los centros universitarios de América del Norte (Canadá, Universidad de Toronto - 1.972 a 1973; Estados Unidos, del Instituto de Tecnología de Massachusetts, Cambridge - 1971-1972 y de la Universidad de Columbia, Nueva York - 1976-1977), América Latina (Perú de la Universidad Politécnica de Lima - 1973; Venezuela, Universidad Central de Caracas - 1975-1976) y África (Tanzania, Universidad de Dar es Salaam - desde 1.974 hasta 1.976). 

Su regreso a Brasil celebró un evento especial a Bahía geógrafo: el embarazo de su segunda esposa, Marie Helene Santos. Milton quería que su segundo hijo, Rafael dos Santos, nacido Bahía, como su primogénito, el economista Milton Santos Filho, que murió unos años antes que su padre. 

En 1978 estaba de regreso en la vida universitaria brasileña. Pero trajo en su equipaje una obra que particularmente marcado el geógrafos país marxista: Hacia una nueva geografía, que ha sido traducido a varios idiomas en los diferentes países. En este trabajo de Milton Santos llama a la geografía específica para los temas sociales. 

Entre 1978 y 1982 trabajó como profesor visitante en la FAU-USP - USP. También se desempeñó como profesor de la Universidad Federal de Río de Janeiro - UFRJ, donde permaneció hasta 1983. 

En 1983 se une a una nueva enseñanza y la investigación institución: el Departamento de Geografía de la Facultad de Filosofía, Letras y Ciencias Humanas de la USP, donde organizó conferencias, conferencias en el pregrado y postgrado, investigado, producido libros y estudiantes de posgrado. 

La intensa producción desarrollado en la USP Departamento de Geografía dio lugar a la cita para recibir el Premio Vautrin Lud, considerado el Premio Nobel dentro de la geografía. En 1994 Milton Santos fue el primer intelectual de un país pobre y el primero que no tenía Inglés como lengua materna otorgó esta distinción. 

El premio internacional promovió un redescubrimiento de Milton Santos en Brasil. Se ha convertido en requerida por los medios de comunicación para entrevistas y testimonios. Pero mantuvo su sentido crítico de esto, afirmando que "un intelectual no puede hablar todos los días. Se necesita tiempo para madurar las ideas." 

Después de 1994 su vida estuvo marcada por el reconocimiento de su producción como geógrafo crítico e intelectual. Recibió, entre otros premios, el Mérito Tecnología (Unión de São Paulo de Ingenieros en 1995), Persona del Año (Instituto Brasil Arquitectos, Departamento de Río de Janeiro en 1997), 11 Medalla Chico Mendes Resistencia (Grupo Tortura Nunca Mais en 1999), el siglo de Brasil (es decir, 1999) 2000 Multicultural Estadão (O Estado de S. Paulo, en 2000). Fuera del país, recibió, entre otros premios, la Medalla al Mérito (Universidad de La Habana - Cuba, 1994) y el Premio de la UNESCO, la categoría de la ciencia (UNESCO, 2000) . 

También aumentó el número de sus honores académicos como los títulos de Doctor Honoris Causa de universidades como la Universidad de Toulouse (1980), Universidad de Buenos Aires (1992), Universidad Complutense de Madrid (1994), Universidad de Barcelona (1996), entre muchos otros, entre ellos más de una docena en Brasil, donde también recibió el título de Profesor Emérito de Filosofía, Letras y Ciencias Humanas de la Universidad de São Paulo en 1997. 

Conocí el profesor Milton Santos en París, durante una visita de estudio en 1988. Ese año, el profesor también estaba investigando en Francia y me dio la bienvenida a su casa, sin haber hablado antes, a partir de guardia. De una manera directa indicada colegas franceses que me recibieron con mucho cuidado, la mayoría de ellos ex alumnos de Milton. A partir de ahí recibió su apoyo renovado en varias ocasiones, como cuando pedí artículos para las publicaciones de la Asociación de Geógrafos Brasileños - AGB, una organización que preside, o cuando aceptó varias invitaciones para participar en reuniones científicas o cuando asistió al homenaje que le fue concedida por el Centro Interamericano de Historia de la Ciencia de la USP, en la que participé directamente en 1996. 

Este conjunto de artículos es más un homenaje a Milton Santos, cuyo trabajo merece una lectura más amplia y la evaluación crítica que promovió aquí. Sin embargo, se analizaron varios aspectos de las ideas Santos en esta serie de textos producidos por los geógrafos de Argentina, Brasil y España. 

Marcos Bernardino, profesor de la Universidad Católica de São Paulo, según un tema central en la obra de Milton Santos: los ciudadanos, incluyendo al comentar el compromiso político del autor. 

Ana Fani Carlos USP, pone de relieve el vínculo entre lo local y lo global promovida por Milton Santos en sus estudios de la ciudad. 

Argentina María Martínez de la Universidad Nacional del Comahue, Neuquén, expone el impacto de la presencia del autor en su país, al comentar sobre sus interpretaciones del territorio categoría. 

Un profesor de la UFRJ Ina Castro habla de la región de la categoría en su dimensión teórica, un tema que corría a través de la obra de Milton en varios libros. 

María Auxiliadora da Silva, de la Universidad Federal de Bahía, donde Milton también se desempeñó como profesor, describe su familiaridad con el resaltado geógrafo brasileño y aspectos biográficos de su producción. 

Denise Elias, quien trabaja en la Universidad del Estado de Ceará, tiene una amplia clasificación de la producción de Milton Santos, distinguiendo cuatro partes: los estudios epistemológicos en geografía, el análisis de la ciudad en los países pobres, los estudios de Brasil y, por último, en la la globalización económica. 

Mi contribución examina la globalización, lo que indica la crítica del autor para el modelo propuesto, sino también su propuesta de una globalización solidaria. 

El maestro español Horacio Capel, de la Universidad de Barcelona señala que tuvo contacto con la obra de Milton Santos en la preparación de sus estudios de Murcia, en la década de 1960, se ocupan de cuestiones tales como la sequía, la red urbana y los países en desarrollo. Termina su artículo señalando la necesidad de superar críticamente la obra de Milton Santos, la adopción de la irreverencia de la profesora de Bahía en el análisis de su obra. Este es otro objetivo de esta colección. 

São Paulo, agosto de 2002. 
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